

平安集束

平安点滴

“僵尸车”向农村蔓延 这道难题怎么破? 宁波镇海给出新解法

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 林炳潮 沈欣

本报讯 作为城市一大顽疾的“僵尸车”，如今还逐步向广大农村地区蔓延。这道难题怎么破？宁波镇海区给出了新解法。

据统计，镇海区目前私家车保有量已超过12万辆，但基本车位（小区物业登记管理车位）仅有5.6万余个。“僵尸车”的存在，不仅使得停车难问题雪上加霜，也因其大多车况不佳而有碍市容。

从今年4月底开始，镇海区在骆驼街道试点“僵尸车”综合治理新模式：从“僵尸车”的定义、整治职责认领、专业评估价值、明确处置流程等方面入手，打破了以往“僵尸车”处置周期长、流程繁琐的弊端，大大提升了整治效率。截至目前，骆驼街道已清理“僵尸车”55辆。

占用道路、停车场、居民小区、农村等公共资源，车身布满灰尘、锈迹斑斑、破烂不堪、无人问津，且3个月以上未有移动迹象的机动车，即可认定为“僵尸车”。镇海车管所指导员蔡静瑜说，从法律上讲，“僵尸车”也是私人财产，处置也要讲究有法可依。所以，他们推行分类管理机制：根据“僵尸车”停放的位置，由各镇（街道）、公安分局、综合执法局、建设交通局、物业、村民委员会等认领，然后各单位根据各自领域的法律法规进行处置。

小区、农村、停车场等公共场所内的“僵尸车”，一直是个棘手难题。如今，联系不到车主的，社区居委会、村委会或物业可根据《居民（村民）公约》，公共停车场则根据《停车场管理制度》，向交



警部门求助并递交《“僵尸车”拖移登记表》；经当地镇（街道）政府确认后，“僵尸车”会被统一拖移至专用停车场；按照2017年版的《机动车强制报废标准规定》，连续3个机动车检验周期内未取得机动车检验合格标志的，车辆就会被强制报废。

“对‘僵尸车’进行专业评估，这是新机制的精华所在！通过专业的筛选，将价值高的极小部分‘僵尸车’先行保留下来，这样就解决了可能产生的民事纠纷。”镇海区公安分局相关负责人介绍，以前处置有主的“僵尸车”，拖离后难有下文，现在后续措施跟上来了：多方联合见证，全程录像，委托专业评估机构对“僵尸车”进行评估，一车一档；确认车辆价值不大的，公告3个月后交由汽车报废回收公司处理。

据了解，这套新举措已于6月23日起在镇海全区推行，截至目前，镇海已清理“僵尸车”240辆，其中拖离141辆。



铁骑出征

近日，温州市龙湾区公安分局在奥体城广场举行“强控案、严打击、保平安”夏季大巡防启动仪式。龙湾公安铁骑机动队首次亮相，这支队伍是全区社会治安防控体系建设的新鲜血液、是应急处突的尖刀力量，将做到快速接警、快速反应、快速处置。

通讯员 杨继划 摄

欠债人去世，家属放弃遗产继承 “人死债消”？并不是！ 为这案子，“网格法官”出了大力

本报记者 张宇洲 通讯员 许昊天 李宇飞

本报讯 欠的钱还没归还，欠债人突然死亡，债权人状告欠债人家属要求偿债本息，却得到“已放弃遗产继承”的回应；而且，欠债人生前多处借钱，还未收回借款的债权人远不止一位……日前，慈溪市法院处理了这样一起棘手的被继承人债务清偿纠纷执行案件。

去年初，胡某分3次向隋某借款41万元，其中后两笔还约定了1%的月利息。谁知，不久后，胡某因溺水意外身亡，还未收回分毫本息的隋某着了慌。

随即，隋某将胡某的妻儿父母诉至法院，要求胡某的4位至亲替胡某还本付息。可是，4名被告在开庭时，当庭声明放弃对胡某遗产的继承。这也就意味着，他们无意承担逝者生前的未偿之债。

法院审理后确认胡某生前与隋某的民间借贷关系成立且有效，但鉴于四被告已明确表示放弃对胡某遗产的继承，故认为四被告可不负偿还责任。

这怎么办，难道只能“人死债消”了？并不是！

虽然胡某家属可以不负偿还责任，但仍附有对胡某遗产管理保护之义务，不得以自身故意或过失行为导致遗产减值、毁损、灭失，法院判决隋某有权要求在胡某遗产范围内清偿债务。

经网上财产查控，承办此案的执行法官未发现被执行人

胡某名下有可供执行的财产。此时，据申请人隋某反映，胡某名下尚有一间未办理产权登记、农村集体土地性质的店面房。得此消息，执行法官及时赶赴现场进行查封。但因农村集体土地性质房地产难以处置，案件再次陷入僵局。

被执行人胡某生前所在的某村，属于执行局马法官的“网格”。经马法官了解得知，胡某生前尚有大量欠款未还清，存在系列诉讼的可能性。果然，今年1月，又有2件胡某的被继承人债务清偿纠纷案件进入执行。避免大批量类案增加执行矛盾，成了当务之急。

为妥善解决此案，今年4月，此案承办法官和熟悉网格的马法官一起来到该村村委会，协商对接胡某在该村的店面房的处置工作。在张贴债权申报公告寻找其他债权人的同时，法官与胡某家属积极协商。家属表示理解，配合法院将登记在胡某之子名下的车辆变卖，扣除抵押款项后用于偿还债务。

经过店面房处置、所得款分配方案制定、实际发放等一系列繁琐又细致的工作，在法院及村委会的协同努力下，最终促成了胡某家属与包括隋某在内的39名债权人签订债权清偿方案，将一批数量可观的矛盾纠纷在诉前化解。

据了解，慈溪市法院现有123位法官、法官助理组成的“网格法官”队伍，融进辖区（含杭州湾新区）1142个网格，创新完善非诉纠纷解决机制，让法官下沉到基层，努力从源头上化解矛盾纠纷。

不诚信诉讼建名单

通讯员 赵丽丽

本报讯 为建立打击不诚信诉讼长效机制、净化法治环境，近日，青田县法院发布《关于建立不诚信诉讼失信人名单制度的意见》。

近年来，该院积极探索防范和打击不诚信诉讼的专项举措，取得了良好成效。2018年以来，该院已摸排发现不诚信诉讼线索46条，向公安机关移送24条，以虚假诉讼罪定罪5件8人次，对不诚信诉讼人民事处罚22件25人次，共计罚款26.7万元。

帮小女孩找到爸爸

通讯员 陈烨

本报讯 近日，绍兴市公安局越城区分局孙端派出所民警陈炫波出警后返回派出所，路经农贸市场附近时，有群众向警车招手示意。陈炫波靠边停车，下车询问情况。原来，有个小女孩和家人走散了，正在路边哭。陈炫波一边安抚小女孩，一边把她带回派出所。

寻人消息发出后没多久，流动人口协管员金英就认出了这个小女孩，正是她前两天上门登记的一户家庭的小孩。小女孩的爸爸闻讯赶到派出所接回女儿。前后仅一刻钟，派出所就帮小女孩找到了爸爸。

规范审结黑恶案件

通讯员 蒋达奇

本报讯 疫情防控期间，温岭市法院充分利用视频提讯、网上开庭、线下物理隔离开庭等多种方式，积极推动涉黑恶案件办理。今年上半年，该院审结黑恶犯罪案21件。

在案件办理中，该院对黑恶案件的财产处置及执行工作进行了逐案分析调研，从受理审查、阅卷提讯、庭前会议、开庭、合议、文书制作、执行等七方面对涉案财产处置问题进行了详细规范，共判处罚金、没收个人部分财产、退赔被害人、追缴没收违法所得等共计1亿余元。

公交乘客摔伤获赔

通讯员 谢书存

本报讯 日前，三门县法院审理了一起因公交司机启动车辆过快导致车上乘客摔伤的案件。

67岁的黎某于去年5月乘坐公交车出行，途中到站停车后，由于司机卢某重启过快，致黎某摔倒，6根肋骨骨折。经治疗，黎某伤势好转，却落下十级伤残，于是诉至法院索赔。

法院经审理认为，司机启动车辆前未注意观察车内情况，启动过快，导致乘客摔伤，存在过错，一审判决被告公交车公司以及保险公司共同赔偿黎某损失12万余元。